

在庆祝建党百年的历史时刻，反映中国共产党创建历程的电视剧《觉醒年代》目前正在央视热播。该片以1915年创办《新青年》杂志掀起新文化运动到1921年中国共产党成立这段历史为叙事空间，彰显了中华民族的有志之士从“红楼”到“红船”的曲折探索史，谱写了一曲壮怀激烈的青春之歌。

让历史告诉未来

中国共产党的建党历史，国人在各种教科书和相关著作中都已经系统学习了解过，再加上《建党伟业》等历史大片的影像呈现，这就使得再对其进行表达和重述就存在新的挑战。《觉醒年代》迎难而上，精心谋划，精雕细琢，最终以实力征服了观众。它的成功告诉我们，主旋律剧也可以成为老少皆宜的精品力作。

著名文艺批评家尧斯提出了“期待视野”的概念。他认为，接受者在进入接受过程之前，往往会根据自身的阅读经验和审美趣味等对作品进行预先估计和期盼。一部作品只有不断打破接受者的“期待视野”，不断给接受者制造各种意外和惊喜，方为上乘之作。《觉醒年代》通过“让历史告诉未来”的方式，不断打破观众的“期待视野”，从而成就自己的品质。

历史已经有定论，线索也非常明晰，这自然给后来的影像创作者提出了相当的难度。《觉醒年代》明确定位为“年代”的呈现，即自然演绎当时的历史状态、民众觉醒过程和思想交锋的场景，因为历史往往不是线性发展，不是一帆风顺，更不是顺理成章，而是各种力量交锋博弈的体现，是螺旋式上升，甚至还有可能出现短暂性倒退，最终才可能是水到渠成。《觉醒年代》演绎了当时中国人的生存状况和社会状况，更揭示了觉醒的中国人为求得民族独立而做的种种努力。《觉醒年代》将各路人士为探索民族独立和中国文化传承方面的想法和做法全景式地展现出来，让观众结合自己的理解进行判断，将历史的裁判权交给未来去检验，这是对历史现场的最客观还原，也是对历史最真诚的负责。

让历史告诉未来。《觉醒年代》全景式展示了1915年—1921年期间各种思想的碰撞和博弈的状况，在经过“德先生”“赛先生”的洗礼后，最终选择了马克思主义并于1921年建党，从而推动中国革命面貌的焕然一新，让人感受到历史选择的艰难性和必然性。这才是主旋律的根本要旨之所在。

壮怀激烈青春之歌

文本刊特约撰稿 曾庆江

经典场景的再现

1915年—1921年是中国风云激荡的年代，这期间发生的不少重要事件场景，已经为人们熟知。但是由于各种原因，这些场景或是当事人的口述记录、新闻媒体的报道描述，或是文学作品的想象和再造……这可能使得每个人对历史场景的理解都存在些许不同。在《觉醒年代》中，导演和编剧在对历史细节充分考究的基础上，充分利用声音、影像以及演员的到位表演，将其再现还原出来，真正让青年一代观众回到“历史现场”。

陈独秀将《新青年》移师北京后，决定邀请钱玄同加盟编辑队伍，两人相约陶然亭。大雪纷飞，红梅绽放，天南地北相慕已久的两个人，鞠躬互致问候，吟诗，畅谈，再配上烫好的花雕酒，悠悠的古琴声，浪漫之至，风雅之至。这一经典场景，展现了风云激荡大背景下高山流水遇知音的场景，让人过目不忘。

鲁迅接受陈独秀的约稿后陷入深思，而突如其来被逼疯的“表哥”极大地刺激了他，他奋笔疾书写下了《狂人日记》这一彪炳千秋的小说，最后在钱玄同的提醒下趴在地上署下了“鲁迅”之笔名，从此以后，鲁迅走入大众视野。为了让观众有更深的印象，导演还不忘在鲁迅院内植人“两棵枣树”……正是这种匠心独运和细节考辨，才使得这些经典场景能够深深打动观众。

因为辞退外籍教授克德莱，北京大学被迫面对一场外交谈判。在蔡元培校长的建议下，辜鸿铭教授被纳入谈判小组名单。但是如何请出这位既有爱国情怀又极端排斥新思想的老先生，却颇

费周折。《觉醒年代》通过一场饭局，成功邀请辜教授加盟，最终使得谈判取得胜利。这一经典场景，把“性格古怪”却又到处宣扬“中国人的精神”的辜教授的形象刻画得入木三分。

1919年，因为“巴黎和会”中外交失败，在北京引发了一场以青年学生为主，广大群众、市民等社会各阶层共同参加的示威游行活动，这就是历史上赫赫有名的“五四运动”。《觉醒年代》也将这一经典场景具象化，让人印象极深。

当然，经典场景的再现，不可能是对历史现场的根本性还原，依然饱含着创作者匠心独运的创造。比如，当时知识分子经常在书房进行思想激辩，《觉醒年代》创造性地将其改设为“围炉叙事”的生活场景，一方面使得人物更加生活化，另一方面也更便于观众接受。《新青年》上发表的一篇篇战斗檄文，导演也有意识地将其场景化地变成一篇篇公开演讲，让观众感到既熟悉又新奇……这也是《觉醒年代》能够实现实力圈粉的又一个原因。

人像展览式表达

英雄人物应时代而生，因此他们的出场也就非常关键。《觉醒年代》展现了国人从“红楼”到“红船”的心路历程，这一过程是多种思想荟萃碰撞、各派人士反复斗争的结果。在这一时代，各种人物在不同的场景中纷纷登场，《觉醒年代》有意采用了人像展览式的方式进行表达和呈现。

所谓人像展览式，就是选择相应的特定场景，让相关人物陆续登场亮相。在《觉醒年代》中，先后出场的人物有好几十个，却能让观众留下深刻印象。

日本以支持袁世凯称帝为条

件，袁世凯签署了“二十一条”，这引起了国内外爱国人士的极度愤慨。日本早稻田大学里，中国留学生慷慨激昂地发表爱国演说，一个衣衫褴褛的中年男子出现在荧幕中……这是《觉醒年代》中陈独秀的出场，特立独行却又具有领袖风范。瓢泼大雨的街上，满街穷苦的小商贩冒雨叫卖，流浪汉衣衫褴褛地乞讨，军士骑着马横冲直撞，一个青年人抱着刚出版的《新青年》在人海中奔走……这是青年毛泽东，别具风采。

一队凶神恶煞的军士推着几个死囚在菜市口行刑，麻木的群众前往围观，一个老太太用颤抖的手捧着装蘸过人血馒头的碗……一个身材瘦削的中年男子冷冷地看着这一切，喝下一口酒，将碗重重地放在桌上，然后镜头扫过他忧愤深广的眼神……这是鲁迅小说《药》的经典场景，被《觉醒年代》用作鲁迅的出场景象，实在是再贴切不过。

对于一些非重要人物，根据表达的需要，《觉醒年代》也一一进行精心设计，让其出场更为生活化。比如保守派代表性人物辜鸿铭、林琴南、黄侃等，在中国近代文化史上具有不可忽视的地位，《觉醒年代》也对他们的出场和言行予以充分关注，既还原了历史时代，又突出了引领时代的主要人物，让人赞叹。对于受到新思潮影响的青年，《觉醒年代》也着墨不少，且符合他们的身份和性格，比如陈延年、陈乔年、邓中夏、傅斯年、郭心刚等人，真正体现了当时整个国家正处于“觉醒”的年代。

《觉醒年代》除了表现各个风云人物在思想上的交锋外，还用心表现他们的生活状况。比如陈独秀与陈延年之间的父子冲突、李大钊乐善好施结果差点不能请孩子吃顿羊肉、蔡元培的大碗茶……这些都使得人物有血有肉。意境的营造，也是《觉醒年代》极为擅长的。比如胡适回家乡完婚前，打伞经过石桥，一个女子在亭子里拉小提琴，他徘徊良久讪讪而去。一个细节，将留美归来的胡博士内心的苦楚无奈表达得淋漓尽致。象征、隐喻在《觉醒年代》中也别具一格，比如蚂蚁、死水、青蛙、车辙等都让人感觉意味深长。暖色调烘托出的理想主义情怀和黑白版画体现的深沉感交织在一起，这真是一部“特殊年代”的大剧！

庆祝中国共产党成立100周年
优秀电视剧展播

觉醒年代

本版图片为《觉醒年代》海报或剧照

